

ОЛОУЩЕНСКІЯ ГУБЕРНІСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олоушскомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.



СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія награды. Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. — Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Финляндія. — Олоушская мѣстность: Отчетъ правленія общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ. Члены общества для содѣйствія Русскому торговому мореходству. По вопросу о Маринской системѣ. Отчетъ почетнаго совѣта богадѣльни братьевъ Куницевъ Малокрошечныхъ. Случай на охотѣ за медвѣдемъ. Открытіе земскаго училища въ Семезерскомъ приходѣ. Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей. Происшествия. — Иностранная извѣстия: Телеграммы. — Справочный указатель. Петрозаводскій дневникъ. О числѣ больныхъ. Объявленія. Метеорологическія наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Пожалованіе орденами.

Государь Императоръ, по засвидѣтельствуванію начальства объ отлично-усердной службѣ и особыхъ трудахъ коллежскихъ ассесоровъ: начальника отдѣленія Олоушской казенной палаты **Ходотова** и старшаго дѣлопроизводителя той же палаты **Макаръевского**, Всемилостивѣйше изволилъ, въ 23-й день января, пожаловать ихъ, согласно удостоенію комитета гг. министровъ, кавалерами орденовъ: перваго — *св. Анны 2-й степени*, а послѣдняго — *св. Станислава 2-й степени*.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Въ „Собраніи узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 9.

№ 90. — 1875 года декабря 30-го. — Именной Высочайшій указъ, данный на имя министра финансовъ. — Объ отчужденіи изъ частнаго владѣнія земель, необходимыхъ для наделѣнія оною нѣкоторыхъ крѣпостскихъ казенныхъ соляныхъ озеръ.

№ 91. — 1875 года ноября 22-го. — Высочайшее утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта. — О новомъ штатѣ заграничныхъ православныхъ церквей, состоящихъ въ вѣдѣніи министерства иностранныхъ дѣлъ.

№ 92. — 1875 года ноября 24-го. — Высочай-

ше утвержденное положеніе адмиралтейств-совѣта. — О нижнихъ чинахъ морскаго вѣдомства, остающихся добровольно на сверхсрочной дѣйствительной службѣ.

№ 93. — 1875 года декабря 13-го. — Высочайшее повелѣніе. — О возвышеніи платы въ с.-петербургскихъ градскихъ богадѣльняхъ съ своекоштныхъ пенсионеровъ.

№ 94. — 1875 года декабря 13-го. — Высочайшее повелѣніе. — Объ учрежденіи кроватей имени князя Александра Аркадѣвича Суворова въ больницахъ св. Николая чудотворца и св. Ольги, а также въ волковской богадѣльнѣ.

№ 95. — 1875 года декабря 16-го. — Высочайшее утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта. — О сокращеніи срока службъ на пенсію офицерамъ уссурійской казачьей конной сотни.

№ 96. — 1875 года декабря 16-го. — Высочайшее утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта. — О замѣнѣ нижнихъ воинскихъ чиновъ въ главномъ управленіи государственнаго коннозаводства и подвѣдомственныхъ ему учрежденіяхъ вольнонаемною прислугою.

№ 97. — 1875 года декабря 18-го. — Высочайшее повелѣніе. — Объ учрежденіи стипендій въ гимназій Императорскаго человеколюбиваго общества.

№ 98. — 1875 года декабря 20-го. — Высочайшее утвержденное положеніе комитета по дѣламъ Царства Польскаго. — Объ увеличеніи числа ветеринаровъ въ привислинскихъ губерніяхъ и усиленіи имъ содержанія.

№ 99. — 1875 года декабря 20-го. — Высочайшее утвержденное положеніе военнаго совѣта. — О порядкѣ удовлетворенія чиновъ воен-

наго вѣдомства при переводахъ или перемѣщеніяхъ столовыми и квартирными деньгами.

№ 100. — 1875 года декабря 20-го. — Высочайшее повелѣніе. — Объ учрежденіи стипендій въ московскомъ техническомъ училищѣ.

№ 101. — 1875 года декабря 20-го. — Высочайшее утвержденное положеніе военнаго совѣта. — Объ измѣненіи штата главнаго военно-кодификаціоннаго комитета.

№ 102. — 1875 года декабря 22-го. — Высочайшее повелѣніе. — О порядкѣ испрошенія Высочайшаго соизволенія или утвержденія по дѣламъ, касающимся интересовъ нѣкоторыхъ благотворительныхъ обществъ и общепользныхъ учреждений.

№ 103. — 1875 года декабря 22-го. — Высочайшее повелѣніе. — Объ учрежденіи стипендій въ кievскомъ Маринскомъ дѣтскомъ приютѣ.

№ 105. — 1875 года декабря 23-го. — Высочайшее утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта. — Объ усиленіи средствъ судебной части на Сѣверномъ Кавказѣ.

№ 107. — 1875 года декабря 26-го. — Высочайшее утвержденное положеніе комитета по дѣламъ Царства Польскаго. — О невыдачѣ жителямъ привислинскихъ губерній вознагражденія за скотъ, убитый съ цѣлью прекращенія чумной эпизоотіи, невнесенный въ опись по доказанной винѣ владѣльцевъ онаго.

№ 108. — 1875 года декабря 27-го. — Высочайшее утвержденное положеніе с.-петербургскаго присутствія онекунскаго совѣта. — О предоставленіи почетнымъ онекунамъ, управляющимъ С.-Петербургскимъ и Московскимъ воспитательными домами, права принимать

въ число питомцевъ незаконнорожденныхъ дѣтей въ возрастѣ не болѣе года, но не старѣе пяти лѣтъ.

№ 109.—1875 года декабря 28-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ открытіи въ Москвѣ новаго прикта.

№ 110.—1875 года декабря 29-го.—Высочайшее повелѣніе.—О продолженіи еще на одинъ годъ дѣйствія временныхъ правилъ для дачи нарядовъ казеннымъ горнымъ заводамъ.

№ 111.—1875 года декабря 29-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ упраздненіи временной контрольной экспедиціи съ 1-го января 1876 года.

№ 112.—1875 года декабря 31-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій въ Маринской школѣ.

№ 118.—1876 года января 7-го.—Высочайшее утвержденное положеніе московскаго присутствія опекунскаго совѣта.—Объ учрежденіи стипендій въ московскихъ женскихъ гимназіяхъ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената.

1. Отъ 22-го января. Объ обмѣнѣ на наличныя деньги контрмарокъ, выданныхъ въ уплату за поставленныя чрезъ городскихъ подрядчиковъ подводы для воинскихъ командъ.

2. Отъ 22-го января. О порядкѣ замѣщенія вакансій непремѣнныхъ членовъ уѣздныхъ присутствій по крестьянскимъ дѣламъ.

3. Отъ 23-го января. О невзыманіи крѣпостныхъ пошлинъ съ актовъ о приобрѣтеніи земскими учреждениями имущества для поддѣомственныхъ имъ заведеній общественаго призрѣнія.

Означенные указы напечатаны въ № 9 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По казенной палатѣ.

24-го января, сынъ канцелярскаго служителя Александръ Русановъ, согласно его прошенію, опредѣленъ въ штатъ казенной палаты въ число канцелярскихъ служителей.

По отдѣленію казенной палаты.

Канцелярскій служитель Петрозаводскаго губернскаго казначейства Ярославцевъ, за послѣдовавшею ему 9-го января смертію, исключенъ изъ списковъ.

Объявленія.

Пудожское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что изъ полученныхъ отъ причтовъ церквей Пудожскаго уѣзда, метрическихъ выписокъ о лицахъ неокладнаго сословія, родившихся въ 1855 г., видно, что вышепоименованныя лица не подали въ сіе присутствіе заявленій по настоящее время о припискѣ ихъ къ призывному участку, а именно: 1) Ѳеодоръ Ивановичъ Тихоновъ, сынъ почталіона Петрозаводской почтовой конторы, родившійся 16 мая 1855 года; 2) Иванъ Николаевичъ Рахинъ, солдатскій сынъ, родившійся 11 августа 1855 года; 3) Владиміръ Людвиговичъ Радзевичъ, сынъ коллежскаго регистратора, родившійся 9 октября 1855 года; и 4) Павелъ Осиповичъ Ясвинскій, солдатскій сынъ, родившійся 28 октября 1855 года; а потому уѣздное присутствіе проситъ вышеозначенныхъ лицъ, если они состоятъ въ настоящее время въ живыхъ, немедленно прислать въ присутствіе заявленія о припискѣ ихъ къ Пудожскому призывному участку, если они неприписались по мѣсту своего жительства къ такому же другимъ и въ такомъ случаѣ о припискѣ уведомить сіе присутствіе; а въ случаѣ ихъ смерти присутствіе проситъ родителей или родственниковъ ихъ прислать заявленіе объ этомъ, съ представленіемъ метрической выписки о смерти каждаго. При этомъ присутствіе присовокупляетъ, что неисполненіе вышеизложеннаго требованія, со стороны вышепоименованныхъ лицъ, привлечетъ ихъ къ отвѣтственности по 212 и 213 ст. уст. о воин. повинности.

Отъ Олонцакаго управленія государственными имуществами симъ объявляется, что, согласно 554 ст. XII т. уст. город. и сельск. хозяйства воспрещается постороннимъ лицамъ производство всякаго рода охоты въ казенныхъ лѣсныхъ дачахъ Олонцакаго, Лодейнопольскаго и Вытегорскаго уѣздовъ, именно: Лодейнопольскаго уѣзда въ дачахъ: Гумбарницъ и Лахты, Каномской, Люговской, Важинской, Заостровье и Шамекии, Ювонской, Шеменской, Мегорской, Анимо-Озерской и Оштинской, Олонцакаго уѣзда въ дачахъ: Тудожско-Сяндобской, Верховской, Вядлицкой, Ведлозерской, Горской, Пльинской, Обжан-

ской Пограничныхъ-Кондушъ, Коткозерской, Мегрецкой, Кондушо-Лоянской 1, Кондушо-Лоянской 2, Самбатужеской, Важинской, Тудомозерской, Задне-Никифоровской и Крошнотозерской и Вытегорскаго уѣзда: въ корабельныхъ рощахъ Вытегорской и Люгевской, и что виновные въ нарушеніи сего будутъ привлечены къ отвѣтственности на основ. 57 и 146 ст. уст. о наказ., налагаемыхъ миров. судьями и ст. 553 улож. о наказ. 1866 года.

Объ утерянномъ документѣ.

— Петрозаводское уѣзд. полиц. управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго отставнымъ унтеръ-офицеромъ Лейбъ-гвардіи Гатчинскаго полка Матвѣемъ Алексѣевымъ Замошнимъ указа на отставку, выданнаго ему командиромъ Петрозаводскаго губернскаго баталіона въ 1865 году.

За вице-губернатора,
старшій совѣтникъ *Башиинскій.*

Редакторъ *Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Посѣщеніе инженернаго замка В. Г. Мекленбургъ-Шверинскимъ. Въ понедѣльникъ, 26-го января, какъ сообщаетъ „Русскій Инвалидъ“, Его Королевское Высочество Великій Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій изволилъ посѣтить инженерный замокъ, въ сопровожденіи генералъ-адъютанта князя Голицына 1-го, флигель-адъютанта полковника Валя и собственной свиты. При входѣ Его Королевское Высочество былъ встрѣченъ товарищемъ Его Высочества генералъ-инспектора по инженерной части, генералъ-адъютантомъ Тотлебеномъ и другими лицами. Пройдя по заламъ главнаго инженернаго управленія, Его Высочество, прежде всего, обратилъ особенное вниманіе на работы плановъ и чертежей; затѣмъ, пройдя въ модельную, онъ осматривалъ модели крѣпостей, причемъ неоднократно обращалъ вниманіе на изящную отдѣлку моделей; особенное вниманіе Его Высочества и всей его свиты было обращено

на двѣ модели Севастополя: одну—изображающую Севастополь съ окрестностями, съ показаніемъ укрѣпленій, до начала высадки союзныхъ войскъ въ сентябрь 1854 года; а другую изображающую Севастополь съ окрестностями, съ показаніемъ всѣхъ оборонительныхъ и осадныхъ работъ въ 1854—1856 годахъ. При этомъ Его Высочество около часа изволилъ съ особеннымъ вниманіемъ выслушивать объясненія генераль-адъютанта Тотлебена объ осадѣ Севастополя. По окончаніи объясненій, Его Высочество весьма благосклонно благодарилъ генераль-адъютанта Тотлебена. Затѣмъ, Его Высочество осмагрировалъ классы Николаевскаго инженернаго училища и академіи, и, выразивъ свою благодарность начальствующимъ лицамъ, оставилъ инженерный замокъ въ 4³/₄ ч. по-полудни.

— **Комитетъ Общества для содѣйствія Русской промышленности и торговлѣ.** 28-го января, въ засѣданіи комитета, между прочимъ, прочитанъ докладъ учрежденной при обществѣ комисіи по вопросу о рыбныхъ промыслахъ Архангельской губерніи. Рыбный промыселъ для жителей побережья Сѣвернаго Океана составляетъ почти единственное средство какъ для ихъ личнаго существованія, такъ и для уплаты казенныхъ податей, земскихъ и мірскихъ денежныхъ повинностей. Въ виду этого, правительство даровало поморамъ различныя льготы и преимущества для поощренія ихъ предприимчивости и, въ настоящее время, предположено уже устройство порта на островѣ Кальдинѣ и основаніе города Алексѣева, на что уже аспирована извѣстная сумма, и работы по этимъ сооруженіямъ начнутся весной нынѣшняго года. Но, несмотря на многія старанія правительства дать надлежащій ходъ развитію рыбнаго промысла на сѣверѣ, въ которыхъ обстоятельства до сихъ поръ сильно тормозятъ это развитіе. Прежде всего, комисія полагаетъ необходимымъ измѣнить и дополнить ст. 1,308-ю таможеннаго устава, которую слѣдуетъ редижировать въ слѣдующемъ видѣ: „Всѣмъ городскимъ, посадскимъ и сельскимъ обывателямъ Архангельской губерніи дозволяется, на принадлежащихъ имъ узаконенныхъ въ документахъ судахъ, вывозить свободно изъ всѣхъ портовъ Бѣлаго Моря и Сѣвернаго Океана въ Норвегію и во всѣ рыбопромышленныя становища по побережью океана всякаго рода хлѣбъ въ мукѣ, зернѣ и крупѣ, картофель и другіе жизненные продукты и привозить обратно во всѣ порты Бѣлаго Моря и Сѣвернаго Океана изъ Норвегіи и всѣхъ русскихъ рыбопромышленныхъ становищъ, соленую рыбу во всѣхъ ея видахъ, жиръ, кожи, китовый усъ, моржовые клыки и т. п. безошлипно и производить продажу означенныхъ предметовъ свободно, какъ он-

томъ, такъ и раздробительно“. Примѣчаніе же къ 1,308-й статьѣ исключить вовсе. Въ виду существующаго чрезчуръ высокаго акциза на соль, комисія приняла къ заключенію о необходимости понизить на половину таможенную пошлину на соль, привозимую рыбопромышленниками на ихъ судахъ вмѣстѣ съ рыбой и другими товарами. Слѣдуетъ также дозволить оставаться отъ по-сола соль продавать въ портахъ Бѣлаго Моря съ пошлиной, на половину менѣе той, которая взимается съ соли, привозимой на иностранныхъ судахъ, т. е. не по 22, а по 11 к. съ пуда. Наконецъ, имѣя въ виду, что обществу бѣломорско-мурманскаго пароходства дарованы обширныя права на перевозку рыбы, заготовляемой по всему побережью Сѣвернаго Океана, и что общество, при расширеніи своихъ операций, можетъ уничтожить каботажный промыселъ, какъ это случилось съ русскимъ обществомъ пароходства и торговли, комисія полагала бы необходимымъ ходатайствовать передъ правительствомъ о прекращеніи, по окончаніи срока, выдачи правительственной субсидіи обществу бѣломорско-мурманскаго пароходства, обративъ субсидію на выдачу премій за каждое построенное на бѣломорскихъ верфяхъ судно (не менѣе 100 тоннъ), причемъ премія могла бы быть выдаваема въ размѣрѣ 10% дѣйствительной, по узаконенной оцѣнкѣ, стоимости судна.

Утвердивъ эти заключенія комисіи, комитетъ постановилъ: внести ихъ на утвержденіе общаго собранія членовъ общества.

Прочитана полученная изъ Англій, отъ капитана Виггенса, отъ 20-го января, телеграмма, въ которой капитанъ проситъ общество порѣшить скорѣе съ вопросомъ о покупке корабля для проектируемой обществомъ экспедиціи на Обь и проситъ прислать формальныя довѣренности отъ общества, необходимыя при веденіи дѣла. Комитетъ постановилъ: заняться разсмотрѣніемъ этого вопроса въ особомъ засѣданіи.

— **Внѣшняя торговля Россіи.** На дняхъ вышла официальная вѣдомость о количествѣ иностранныхъ товаровъ, выпущенныхъ изъ русскихъ таможенъ, а также о русскихъ товарахъ, вывезенныхъ за-границу по европейской торговлѣ, съ 1 января по 1 декабря 1875 г., сравнительно съ этимъ же періодомъ времени 1874 г. Въ числѣ иностранныхъ товаровъ, выпущенныхъ изъ таможенъ, наиболѣе крупныя цифры (въ пудахъ) принадлежатъ: каменному углю (за 11 мѣсяцевъ 1875 г. выпущено 57.799,988 пуд., болѣе противъ 11 мѣсяцевъ предшествовавшаго года на 4.301,240 пуд.), соли (11.079,093 п., — менѣе на 320,316 пуд.), желѣза рельсоваго

(3.539,036 пуд., менѣе на 1.465,913 пуд.). Выпускъ чая въ теченіе 11 мѣсяцевъ 1875 г. составлялъ 735,619 пуд. (болѣе на 69,741 пуд.) Сахара—сырца и толченаго выпущено 1.404,325 пуд. (болѣе на 1.078,951 пуд.), рафинада выпущено 5,432 пуд. (болѣе на 4,321 пуд.). Вообще, по всѣмъ 35 статьямъ товаровъ, увеличеніе выпуска замѣчается въ 27 случаяхъ и уменьшеніе—въ 8.

Вывозъ за-границу русскихъ товаровъ даетъ слѣдующіе главнѣйшіе итоги (въ четвертяхъ):

	Вообще же въ 1875 г.		
	Въ 1875 г.	противъ 1874 г.	
	болѣе	менѣе.	
Шеницы	9.514,788	2.107.432	—
Ржи	5.502,670	—	3.827,700
Ячменя	1.491,988	—	615.284
Кукурузы	138,187	—	1.526
Гороха	167,342	—	161,624
Овса	4.833,304	—	206.208
Муки всякой	286,155	—	104,308
Проч. хлѣба	268,990	—	218,718
Итого	22.203,424	—	3.027.936

По 39 статьямъ русскихъ товаровъ, вывезенныхъ за-границу, превышеніе вывоза оказывается въ 12 статьяхъ.

МОСКВА. П. В. Хавскій. Некрологъ. (Изъ „Моск. Вѣд.“). 22-го января скончался на 106 году отъ роду тайный совѣтникъ Петръ Васильевичъ Хавскій. 25-го тѣло его предали землѣ въ Даниловомъ монастырѣ, куда проводили его многочисленныя друзья. Церковь Афанасія и Кирилла была полна лицами желавшими отдать послѣдній долгъ человѣку который свою столь продолжительную жизнь провелъ истинно-честнымъ образомъ. Протоіерей, духовникъ его, сказалъ слово въ которомъ кратко изложилъ жизнь покойнаго, прослужившаго отечеству и нѣсколькимъ царямъ русскимъ 80 лѣтъ и въ то же время 30 лѣтъ былъ церковнымъ старостомъ своего прихода, привелъ церковь въ отличный видъ, отдалъ настоящую церковь и придѣлъ Св. Николая. Желательно было бы чтобы оставшійся единственный сынъ его потрудился собрать подробныя данныя для составленія вѣрной его біографіи, которая должна представить не мало интереснаго. Покойный, какъ и всѣ старики, старался скрывать свои года, но почти безошибочно можно сказать что онъ скончался 106 лѣтъ, потому что онъ вступилъ въ третій бракъ въ 1844 году. По существующимъ тогда законамъ браки не разрѣшались послѣ 70 лѣтъ, и когда онъ узналъ объ этомъ, то устроилъ такъ чтобы ему показали въ то время 64 года, тогда какъ въ дѣйствительности ему было 74.

Пока соберутся составить подробную его биографию, мы подѣлимся съ читателями тѣми свѣдѣніями, которыя имѣются въ его формулярномъ спискѣ. Государственная служба покойнаго начинается съ 1793 года коністабомъ Егорьевскаго земскаго суда, слѣдовательно онъ современникъ Екатерины II; имѣлъ случаи, по словамъ его, быть свидѣтелемъ истоковъ и самъ едва не подвергся имъ за чтеніе печатнаго указа, при которомъ разославъ былъ наказъ комисіи о составленіи проекта новаго положенія. Образование П. В. Хавскаго получилъ въ Императорскомъ Московскомъ университетѣ. Въ Егорьевскѣ онъ приводилъ къ присягѣ при возшествіи на престолъ императора Павла не только крестьянъ, но и духовенство. Въ 1807 году занимался наборомъ милиціи. Въ 1819 перенеденъ въ С.-Петербургъ въ департаментъ министерства юстиціи къ юрисконсульскимъ дѣламъ. Въ 1815 перенеденъ въ Москву секретаремъ въ 1 отдѣленіе 6 департамента правительствующаго сената; въ 1822 опредѣленъ редакторомъ въ комисію составленія законовъ. По упраздненіи комисіи опредѣленъ въ 1826 году во 2 отдѣленіе Собственной Его Величества Канцеляріи съ правомъ старшаго чиновника. Въ 1834 занимался ревизіей архивовъ сената. Въ 1837 поступилъ за оберъ-прокурорскій столъ правительствующаго сената. Въ 1841 переведенъ во 2 отдѣленіе 6 департамента сената. Въ 1850 поступилъ въ 1 отдѣленіе 6 департамента сената. Въ 1851 переведенъ въ 8 департаментъ. Въ 1852 назначенъ инспекторомъ Московскаго сенатскаго архива, въ 1854 въ 1 отдѣленіе 6 департамента. Въ 1862 ему Высочайше повелѣно заняться прискаваніемъ въ московскихъ архивахъ и другихъ хранилищахъ, для доставленія второму отдѣленію Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи указовъ, положеній и пр. Во все время столь продолжительной службы своей онъ былъ только три раза въ отпускахъ срокомъ каждый на 28 дней и всегда являлся въ срокъ. Въ 1868 году онъ былъ назначенъ членомъ консультаціи при министрѣ юстиціи учрежденной. Покойный имѣлъ знаки отличія Св. Владимира 4-й степени, Св. Анны 2-й степени, Св. Владимира 3-й степени, Св. Станислава 2-й степени со звѣздами, Св. Станислава 1-й степени и Св. Анны 1-й степени, знакъ безпорочной службы въ 1865 году за 60 лѣтъ. Въ 1829 году произведенъ въ коллежскіе совѣтники, въ 1833 году въ статскіе совѣтники. Въ 1853 году произведенъ въ действительные статскіе совѣтники. Въ 1873 году за восьмидесятилѣтній юбилей службы произведенъ въ тайные совѣтники. Кроме того, въ 1864 г. получилъ золотую медаль съ портретомъ Го-

сударя Императора за 18-лѣтнее служеніе церковнымъ старостою при церкви св. Аванасія и Кирилла, что въ Аванасьевскомъ переулкѣ. Былъ членомъ многихъ ученыхъ обществъ, действительнымъ членомъ общества исторіи и древностей Россійскихъ, Одесскаго общества исторіи и древностей, членомъ совѣта Лазаревскаго института, корреспондентомъ археографическаго общества, и мн. др., занимался составленіемъ книгъ преимущественно хронологическаго содержанія за которыя и получилъ много подарковъ отъ Высочайшихъ Особъ, брилліантовые перстни, портреты и благодарности отъ разныхъ учрежденій. Самое серьезное занятіе его было по составленію законовъ при графѣ Сперанскомъ; въ 1813 году онъ представилъ проектъ объ уничтоженіи во всей Россіи письменныхъ книгъ о запрещеніи имѣній, который и былъ утвержденъ въ 1821 году. За юридическія сочиненія получилъ дипломъ въ 1817 году, имъ же собраны въ 1818 году 22 тома собранія законовъ; въ 1826 г. помѣщалъ статьи въ *Русскомъ Инвалидѣ*: „Взглядъ на исторію российскихъ законовъ, изданныхъ въ царствованіе Императора Александра I“; въ 1839 г. составилъ книгу „Указатель источниковъ исторіи и географіи Москвы“; въ 1840 г. издалъ книгу „Объ историческихъ актахъ по московскимъ архивамъ“; въ 1843 г. составилъ планъ Москвы; въ 1847 г. книгу „Семисотлѣтіе Москвы“; въ 1848 г. хронологическіе таблицы; въ 1850 г. „Ученый трактатъ отъ чего Пасха Христова которая на основаніи Никейскаго собора празднуется въ тѣхъ же границахъ, какъ у насъ, православныхъ, такъ и у католиковъ, иногда совпадаетъ въ одинъ день, а иногда у насъ празднованіе ея и у нихъ разветвуетъ почти цѣлымъ мѣсяцемъ“; въ 1852 г. составилъ „Древній списокъ русской правды“; въ 1855 г. книгу „Лекціи при обученіи въ правительствующемъ сенатѣ чиновниковъ, приготовляемыхъ въ аудиторы“; въ 1856 мѣсяцесловы, календари и свитцы; въ 1857 „Табель о порядкѣ времени царствованія Россійскихъ государей отъ начала Рюрика“; въ 1859 г. „примѣчаніе о трудахъ профессора Штелина и напрасныя нареканія въ составленіи указа императора Петра I правительствующему сенату 1711 изъ-подъ Прута“; въ 1861 г. книгу о „Тысячелѣтіи Россіи“; 1864 г. „Сводное уложеніе царя Алексѣя Михайловича“; въ 1865 „Валаамскій Мираотворный кругъ“; въ томъ же году „Рукопись о рожденіи императора Петра I“, „Предки и потомство рода Романовыхъ“, и много другихъ. Не много найдется лицъ которыхъ бы столько лѣтъ прослужили отечеству и оставили послѣ себя семейству своему незначительную пенсію и почти никакого благопріобрѣтеннаго состоянія, что служить

самымъ вѣрнымъ доказательствомъ благородства и честности усопшаго. Этимъ и объясняется желаніе отдать послѣдній долгъ масчитому старцу со стороны такой массы лицъ, вовсе ему незнакомыхъ, какую пришлось намъ увидать у гроба покойнаго. Миръ праху твоему, истинно русскій человекъ! Пусть жизнь твоя и покойная кончина послужатъ примѣромъ современному поколѣнію.

№ 11
Содержаніе № 11
Содержаніе № 11

ФИНЛЯНДІЯ. Замѣна лошадей оленями. „Слб. Вѣд.“ передаютъ, что нынѣшнею зимой, около 800 ручныхъ оленей перевозили чугуны съ желѣзнаго завода Эммя въ Улеборгъ, а оттуда иногда возвращались съ мучными кулами и рогожами. Опыт удался, какъ нельзя лучше. Хозяева оленей приобрѣли значительные барыши, зависящіе преимущественно отъ того, что на 20 этихъ животныхъ нужно не болѣе одного погонщика, а ихъ шкура почти ничего не стоитъ.

Олонецкая Лѣтопись.

—
ПЕТРОВАВОДСКЪ.

Отчетъ Олонецкаго окружнаго правленія Общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны, за 1875 годъ.

(Окончаніе).
VI. Мѣры къ огражденію отъ опасности при проѣздѣ черезъ озера, на лодкахъ.

Въ отчетѣ за 1874 г. было указано на причины заставляющія желать, чтобы крестьяне во время ловли рыбы или переѣзда большихъ озеръ обезпечивали себя спасательными снарядами, къ чему основаніемъ служить значительная цифра утопившихъ при опрокинутіи лодокъ въ 1874 г., именно 22 человекъ. Правленіе, какъ сказано въ отчетѣ, предполагало ввести въ употребленіе крестьянами буйковъ (круговъ), которые поддерживаютъ двоихъ и дешевле пробочныхъ поясовъ, и для ознакомленія крестьянъ съ назначеніемъ такого снаряда выписало 21 кругъ и разослало ихъ уѣзднымъ исправникамъ. На сколько удовлетворено желаніе правленія, чтобы крестьяне видѣли и испытали употребленіе буйка, оно сказать не можетъ; тѣмъ не менѣе нашлись крестьяне пожелавшіе купить снарядъ. Такъ, Петрозаводскій исправникъ полученные имъ три круга продалъ крестьянамъ; Пудожскій

исправникъ потребовалъ четыре круга и одинъ требуется для Выгозерскаго волостнаго правленія. Повѣнецкое же земство проситъ выслать 50 поясовъ на счетъ ассигнованной земскимъ собраніемъ суммы. Независимо этого въ 1875 г. правленіе просило волостныя правленія предложить крестьянамъ придѣлать по бортамъ лодокъ веревки бухтами, за которыя упавшія въ воду всегда можетъ держаться и при помощи ихъ спастись. На сколько мѣра эта дѣйствительна и будетъ служить къ спасенію упавшаго въ воду, можно судить по слѣдующимъ двумъ фактамъ: въ іюнѣ 1873 г., на Онежскомъ озерѣ была опрокинута лодка, въ которой находилось семь человекъ крестьянъ; изъ нихъ пять утонули, а двое успѣли возвратиться на опрокинутую лодку и въ теченіе почти полусутокъ плавали въ такомъ положеніи. Въ прошломъ году, въ бурю на Онежскомъ озерѣ въ ночь съ 12 на 13 сентября, трое крестьянъ оставили судно, на которомъ были сорваны паруса, и на баркасѣ отправились къ берегу; но волненіемъ баркасѣ опрокинуло, причѣмъ двое утонули, а третій, ухватившись за веревку, послѣ нѣсколькихъ часовъ плаванія былъ выброшенъ на берегъ и такимъ образомъ спасся. Не менѣе полезно было бы чтобы крестьянскія лодки имѣли воздушные ящики, по крайней мѣрѣ въ кормѣ и въ носу, потому что снабженные такими ящиками лодки болѣе устойчивы и болѣе могутъ выдержать тяжесть накопившейся въ нихъ воды, другими словами, — лодка безъ воздушныхъ ящиковъ погрузится при такомъ количествѣ воды, какое будетъ не достаточно, чтобы погрузить лодку имѣющую эти ящики. Посему Окружное правленіе просило гг. уѣздныхъ исправниковъ рекомендовать крестьянамъ приспособленіе къ лодкамъ воздушныхъ ящиковъ и при этомъ объяснило самое устройство ихъ, а вслѣдъ затѣмъ послало Каргопольскому и Пудожскому исправникамъ чертежи спасательнаго вельбота Уайта, для руководства строителей лодокъ, а къ Пудожскому исправнику, кромѣ того послана еще модель такой же лодки.

Судовладѣльцы также приглашены къ содержанію лодокъ при судахъ плавающихъ по озеру, ибо при крушеніи судна лодка иногда можетъ служить къ спасенію.

VII. Награды.

Въ истекшемъ году рассмотрѣно было четыре случая спасенія утопавшихъ. Въ одномъ изъ нихъ, за спасеніе двухъ дѣтей солдатскимъ сыномъ Фоминымъ, Окружное правленіе выдало ему 3 руб.; въ двухъ случаяхъ правленіе ходатайствуетъ въ главномъ

правленіи о награжденіи отъ общества: г. Ошевенскаго, за спасеніе гимназиста Миронова, провалившагося на льду, похвальнымъ отрывомъ 3 степени и полицейскаго надзирателя г. Пудожка, г. Ошевенскаго, золотую медалью; одинъ случай остался безъ заключенія, до разрѣшенія министерствомъ внутреннихъ дѣлъ ходатайства губернскаго начальства о награжденіи спасающаго медалью.

VIII. Дѣятельность спасательныхъ станцій.

Вознесенская станція въ 1875 г. не имѣла случаевъ для выѣзда лодки на спасеніе. Петрозаводская станція, хотя была открыта самое короткое время, съ 1 октября по 14 ноября, тѣмъ не менѣе лодка четыре раза выѣзжала въ озеро, за Ивановскіе острова, въ самые бурные дни. Въ одинъ изъ таковыхъ выѣздовъ замѣчена была на озерѣ, близъ города, лодка съ крестьяниномъ Богдановымъ, нагруженная дровами; рея у паруса была сломана, а вода значительно попала въ лодку и вслѣдствіе этого Богданову приходилось заняться одновременно исправленіемъ паруса и отливаніемъ воды. Между тѣмъ спасательная лодка подѣхала къ Богданову и онъ, ободряемый ея присутствіемъ, спокойно исправилъ парусъ и за тѣмъ проположенъ до берега; въ тотъ же день лодка проводила до противоположнаго городу берега двѣ лодки съ ялгубцами.

Зимняя лодка на полозьяхъ начала свои выѣзды съ 14 ноября; съ 8 час. утра до 4 пополудни она оставалась на озерѣ для наблюденія; при ней постоянно находились атаманы и двое гребцовъ, имѣя на себѣ пояса и другіе снаряды.

13 ноября былъ слѣдующій печальный случай, котораго нельзя было предвидѣть, потому что заливъ затянулся льдомъ только по берегамъ и проходящихъ бытъ не могло. Мальчикъ Антонъ Осиповъ, 12 лѣтъ, катаясь на саняхъ по льду озера, вѣроятно случайно заѣхалъ на самый тонкій ледъ и провалился вмѣстѣ съ санями. На крикъ видѣвшихъ это побѣжалъ атаманы станціи, который встрѣтилъ на пути сына своего; младшій Пахомовъ бросился впередъ, но скоро провалился, и былъ вытащенъ атаманомъ при помощи троса. Этотъ случай задержалъ Пахомова нѣсколькими минутами раньше прибѣжать къ утопавшему Осипову. Однако при помощи какого-то мальчика, котораго Пахомовъ держалъ тросомъ, оставаясь на болѣе крѣпкомъ льду, Осиповъ былъ вытасченъ, но безъ чувствъ, и тотчасъ доставленъ въ больницу, гдѣ и медицинская помощь не оживила его.

Въ заключеніе настоящаго отчета Окружное правленіе ставитъ себѣ въ обязанность упомянуть, что вслѣдствіе сообщенія г. губернатора, что разслѣдованіе Онежскаго озера можетъ быть не будетъ производиться въ 1876 г., Окружное правленіе вновь вошло въ главное правленіе общества съ просьбою ходатайствовать предъ правительствомъ о продолженіи гидрографическихъ работъ на озерѣ, такъ какъ вѣрное опредѣленіе на озерѣ фарватеровъ и постановка предостерегательныхъ знаковъ одна изъ радикальнѣйшихъ мѣръ къ предупрежденію крушеній судовъ. Но и послѣ изслѣдованія Онежское озеро не перестанетъ нуждаться въ спасательныхъ учрежденіяхъ и нужды эти слишкомъ значительны: одни пункты требуютъ спасательныхъ станцій для помощи потерпѣвшимъ крушеніе судамъ, въ другихъ мѣстахъ необходимы крейсера для помощи крестьянскимъ лодкамъ, застигнутымъ волненіемъ. Слѣдуетъ принять въ соображеніе, что несчастія съ людьми при опрокинутіи лодокъ волненіемъ могутъ быть на каждомъ шагу и потому помощь возможна только въ томъ случаѣ, когда несчастіе будетъ усмотрѣно. Даже самое судно, потерпѣвшее крушеніе, не тотчасъ можетъ получить помощь, потому что не всегда оно можетъ быть замѣчено — нужно согласиться и съ тѣмъ, что темнота закрываетъ бѣдствующихъ; сигналовъ же въ большей части случаевъ не подается. Посему слѣдуетъ признать, что въ той части Онежскаго озера, которая служитъ для сообщенія на лодкахъ, было бы необходимо имѣть болѣе крейсеровъ лодокъ. Но и въ виду, что содержаніе ихъ будетъ стоить дорого, въ чемъ убѣждаетъ опытъ содержанія Петрозаводской станціи, Окружное правленіе предположило имѣть такія станціи, съ которыхъ лодка выѣзжала бы только въ опредѣленныхъ случаяхъ, т. е. когда со станціи будетъ усмотрѣна какая либо опасность для крестьянской лодки или когда судно потерпѣло крушеніе. Особенно было бы желательно приспособленіе къ крестьянскимъ лодкамъ воздушныхъ ящиковъ, подѣшиваніе веревокъ бухтами и употребленіе поясовъ и круговъ; но надо сознаться, что мѣры эти вводятся съ трудомъ, какъ по недостатку у крестьянъ средствъ на покупку снарядовъ, такъ и по безпечности ихъ къ охраненію себя отъ опасности. Посему остается такое средство, какъ бесплатная раздача поясовъ и круговъ для общаго пользованія. Нельзя не выразить сожалѣнія, что плавающие по Онежскому озеру суда не имѣютъ ни снарядовъ, ни лодокъ даже послѣ того, какъ правленіе обращалось къ судовладѣльцамъ съ просьбою объ этомъ. А такое равнодушіе съ ихъ стороны къ безопасности судовыхъ рабочихъ на

водѣ стоило многимъ изъ нихъ жизни, въ особенности въ прошломъ году. Только одинъ владѣлецъ свирскихъ пароходовъ буицецъ П. С. Антоловъ сочувственно отозвался на предложеніе правленія и выписалъ свариды для своихъ пароходовъ, которые очевидно, нуждаются въ нихъ меньше, чѣмъ плавающие по озеру суда, потому что по Свири плаваніе вовсе не такъ опасно, какъ по бурному озеру.

Предположенія на 1876 г.

Нѣсколько случаевъ крушеній судовъ на Онежскомъ озерѣ осенью прошлаго года, какъ выше сказано, убазываютъ на необходимость постановки станцій по всему прибрежью озера. Но какъ средства не позволяютъ теперь же развить дѣло въ такіе широкіе размѣры, то правленіе полагаетъ ограничиться устройствомъ въ 1876 году только двухъ или трехъ станцій (кромѣ станцій при Водлѣ), въ тѣхъ пунктахъ, которыя, по ожидаемымъ отъ н. уѣздныхъ исправниковъ свѣдѣніямъ, окажутся наиболее удобными. Одну же станцію было бы необходимо имѣть близъ острова Суйсары, въ Уницкой губѣ, гдѣ въ истекшемъ году баржа купца Фогели стала на мель. Съ этого пункта спасательная лодка могла бы наблюдать и за крестьянскими лодками, которыя въ значительномъ числѣ проѣзжаютъ эту часть озера, направляясь къ Петрозаводску.

Согласно этому правленіе предполагаетъ:

1) устроить въ 1876 г. двѣ или три лодочныхъ станцій, въ пунктахъ, которыя будутъ признаны правленіемъ нуждающимися въ спасательныхъ станціяхъ преимущественно предъ другими. Устройство этихъ станцій одновременно предполагается въ виду тѣхъ соображеній, что постановка ихъ не потребуетъ большихъ издержекъ, а содержаніе будетъ не дорого, потому что онѣ могутъ быть поставлены въ селеніяхъ, гдѣ всегда найдутся охотники вѣхать на спасаніе за повѣздную плату.

2) Крестьянамъ прибрежныхъ селеній Петрозаводскаго, Пудожекаго, Вытегорскаго и Лодейноозерскаго уѣздовъ предложить имѣть въ каждомъ селеніи одну лодку съ воздушными ящиками и за каждую лодку, передѣланную въ спасательную, выдать по 15 р., ограничиваясь общими на это расходомъ въ 1876 г. въ 150 р.; затѣмъ всѣ такіе десять пунктовъ снабдить каждый 5 понсами, 1 буйками и двумя тросами.

3) Въ уѣздахъ раздать бесплатно 20 понсовъ и 10 круговъ.

Примѣрный расходъ на приведеніе насто-

ящихъ предположеній въ исполненіе будетъ слѣдующій:

На постройку трехъ лодочныхъ сараевъ 300 р., полагая, что лѣсъ будетъ отпущенъ бесплатно.

На вознагражденіе крестьянъ за передѣлку лодокъ 150 руб.

На покупку понсовъ для предполагаемыхъ трехъ станцій и пунктовъ, гдѣ будутъ крестьянскія лодки, всего примѣрно, до 600 руб.

На покупку 20 понсовъ и 10 круговъ для бесплатной раздачи крестьянамъ 145 руб.

Что же касается трехъ спасательныхъ лодокъ, то правленіе полагаетъ исходатайствовать ихъ въ главномъ правленіи общества.

Члены Общества для содѣйствія Русскому торговому мореходству. Въ разосланномъ недавно спискѣ дѣйствительныхъ членовъ и членовъ соревнователей Императорскаго общества для содѣйствія Русскому торговому мореходству значатся членами Общества въ Олонецкой губерніи:

Зиципъ А. Петр., крест. Лодейноуѣзда, Вознесенская пристань.

Пронинъ Петръ Степ., Череп. мѣщ.

Саммель Владис. Фед., Петроз. мѣщ.

Смирновъ Пав. Степ., шкип. село Вознесенье Конт. Зузина.

Федоровъ Ал. Фед., отст. унт. офиц. Мор. вѣд. Вознесен. Пр.

Янгубевъ Петръ Вас., крест. Петроз. уѣзда.

Воробьевъ Вас. Ив., въ г. Вытегрѣ.

По вопросу о Маринской системѣ. Въ „Голосѣ“ сообщаютъ изъ Рыбинска, что 25 января окончились засѣданія съѣзда судопромышленниковъ и пароходовладѣльцевъ обсуждающаго вопросъ о Маринской системѣ.

Отчетъ попечительнаго совѣта богадѣльни братьевъ купцовъ Малокрошечныхъ, въ г. Пудожѣ, за 1875 годъ. Находящаяся въ г. Пудожѣ богадѣльня братьевъ купцовъ Малокрошечныхъ открыта, съ Высочайшаго соизволенія, 1 мая 1867 года. Число призрѣваемыхъ не ограничено, а зависитъ отъ средствъ заведенія; на первой разѣ было предназначено капиталъ для 5 муж. и 5 ж., содержимыхъ процентами съ капитала, пожертвованнаго Пудожскимъ 2 гильдинъ купцомъ,

потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Иваномъ Ивановичемъ Малокрошечнымъ, заключающагося въ двухъ 5% билетахъ государственной комисіи погашенія долговъ въ 30,000 р. и въ одномъ 5% билетѣ въ 1,000 р., составившихся изъ экономіи по содержанію богадѣльни.

Богадѣльня, согласно устава, Высочайше утвержденнаго въ 10 день февраля 1867 года, состоитъ въ управленіи попечительнаго совѣта, подъ предѣлательствомъ попечителя — Пудожекаго 2 гильдинъ купца, потомственнаго почетнаго гражданина Александра Петровича Базекаго, изъ двухъ членовъ, избираемыхъ городскимъ обществомъ, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ городской думы.

Богадѣльня помѣщается въ собственномъ деревянномъ одноэтажномъ домѣ, пожертвованномъ для сей цѣли учредителемъ Малокрошечнымъ.

Въ теченіе 1875 года призрѣвалось въ богадѣльнѣ 23 чел.; изъ нихъ выбыло по собственному желанію 2 жен. и за смертію 2 жен.; прибыло 1 муж. и 1 ж.; за тѣмъ къ 1 января 1876 года состоитъ 6 м. и 13 ж., всего 19 чел.; изъ нихъ:

гражданскаго званія	1 м.	2 ж.
крестьянскаго	4	9
военнаго	1	2

Къ 1 января 1875 года оставалось суммъ:

въ 3 билетахъ	31000 р.	— к.
наличными деньгами и серіями	2227	71 1/2
въ 1875 г. получено процентовъ и изъ кружки при богадѣльнѣ	3566	25
Итого	36793	96 1/2

Въ 1875 г. израсходовано:

на содержаніе призрѣваемыхъ	918	15 1/2
на жалованье смотрителю	84	—
на застрахованіе дома	32	46
на разныя потребности при богадѣльнѣ	194	21
за серіи заплачено	2014	40
Итого	3243	22 1/2

Затѣмъ осталось къ 1876 году:

въ 3 билетахъ	31000	—
наличными	2550	74

По соображенію попечителя и членовъ совѣта, предполагается на будущее время помѣстить въ богадѣльнѣ, сверхъ наличныхъ 19 человекъ, еще 4 муж. и 3 жен., что не

будетъ отяготительно для средствъ богатѣль-
ны.

Случай на охотѣ за медвѣдемъ. Изъ г. Пудожа пишутъ: У крестьянъ Козьминской волости, Филипповскаго общества, дер. Преснецовской, Николай Петрова, съ товарищами, съ осени 1875 года обойденъ былъ въ логовищѣ медвѣдь, верстахъ въ 20 отъ деревни въ лѣсу, на правомъ берегу рѣки Токши. 13 января охотники эти, въ числѣ семи человекъ, отправились осмотрѣть, находится ли медвѣдь въ логовищѣ и не выгнанъ ли другими охотниками. По прибытіи къ кругу, въ которомъ, по предположенію охотниковъ, должно было находиться логовище медвѣдя, они разѣхались каждый отдѣльно. Черезъ нѣсколько времени охотникъ Оняковъ накатился на лыжахъ къ берлогу съ одною палкою въ рукахъ и уперъ оную въ берлогу, откуда выскочилъ медвѣдь. Оняковъ пошелъ отъ него на лыжахъ, но наткнулся на пень и упалъ, почему, оставивъ лыжи и снявъ съ ногъ катанки, побѣжалъ далѣе крича своихъ товарищей. Изъ нихъ ближе былъ крестьянинъ деревни Козьминской, Яковъ Рюхановъ; только выкатился онъ изъ лѣса, какъ на него напалъ медвѣдь и, нѣсколько оцарапавъ его, пошелъ въ лѣсъ; но бывшіе у охотниковъ 4 собаки вернули медвѣдя, который вновь напалъ на Рюханова и нанесъ значительныя раны на головѣ, лицѣ и подбородкѣ; а на нижней челюсти повредилъ нѣсколько зубовъ и затѣмъ вновь скрылся въ лѣсъ. Охотники вернулись по домамъ. Рюханову по прибытіи домой, по распоряженію волостнаго начальства, было оказано земскимъ фельдшеромъ медицинское пособіе, но по словамъ послѣдняго, жизнь его находится въ опасности.

Открытіе земскаго училища въ Семчезерскомъ единоувѣрческомъ приходѣ, Повѣнецкаго уѣзда. Еще мѣсяца за два до открытія училища, начали ходить въ обществѣ разные слухи, что будетъ въ Семчезерѣ земское училище, хотя до сихъ поръ и существовала при единоувѣрческой церкви церковно-приходская школа. Но вотъ уже законоучитель и наставникъ опредѣлены и приближалось 28 декабря—день, въ который для семчезероувѣрцевъ 17 лѣтъ тому назадъ освящена была первая въ Олоніи единоувѣрческая церковь во имя св. Живоначальной Троицы покойнымъ архипастыремъ Аркадіемъ. По уваженію къ этому знаменательному дню, открытіе училища назначено было того же числа. На канунѣ, обыкновенно, причтомъ единоувѣрческой церкви отпра-

влена была вечерня; поутру 28 декабря совершенно всенощное бдѣніе и божественная литургія. Въ церкви были собраны мальчики до 30 человекъ, стояшіе у праваго клироса. Храмъ былъ полонъ единоувѣрцевъ и православныхъ; бдѣніе употреблялось знаменнаго распѣва, кромѣ „милость міра“, которое было пропѣто кѣвскимъ напѣвомъ. Мальчики пѣли превосходно, судя по мѣсту. По окончаніи обѣдни при участіи православнаго духовенства, всего народа и волостнаго Мядусельскаго начальства, совершенъ былъ единоувѣрческими священно-служителями, при колокольномъ звонѣ, съ запрестольнымъ крестомъ и иконою Божіей Матери, крестный ходъ въ помещеніе училища. Мальчики съ г. старшиною волости шли впереди парами. По прибытіи въ училище членомъ Повѣнецкаго земства и училищнаго совѣта Др. Гр. Федотовымъ—сказана была собранію слѣдующая рѣчь: „Какъ въ ясный лѣтній день лучи солнечные проникаютъ во всѣ скважины и производятъ свѣтъ и теплоту, такъ и реформы Великаго нашего Государя Императора проникаютъ благотворно во всѣ зачлустыя нашего обширнаго отечества. Учрежденное по волѣ Преобразователя земство за-благоразсудило и здѣсь, въ Семчезерѣ, улучшить народное образованіе, и мнѣ пала завидная доля, отъ имени сего учрежденія, объявить сегодня вамъ Семчезерское училище открытымъ“. Послѣ сего наставникомъ училища и д. псаломщика единоувѣрческой церкви дьякономъ Порфиродовымъ былъ прочтанъ списокъ поступившихъ въ училище мальчиковъ; затѣмъ, предъ молебствіемъ, сказана была отц. благочиннымъ единоувѣрческой церкви слѣдующаго содержания рѣчь: „Братіе Хри! Привѣтствуя васъ съ праздникомъ открытія у васъ училища, я, какъ пастырь вашъ, при этомъ не могу не высказать вамъ своихъ сердечныхъ чувствъ, по случаю присоединенія вашего къ св. церкви апостольской, единой и нераздѣльной. Хотя соединеніе ваше со св. церковію и минуло вотъ уже 17 лѣтъ, но полезныя для васъ плоды его успѣшно растутъ и созрѣваютъ. Слушая совѣта матери своей, св. церкви, чрезъ которую вы возродились совершенно родными ей чадами, каждое наставленіе ея исполняете вы по мѣрѣ силъ; пастырей своихъ вы почитаете какъ вѣрныхъ руководителей и вождей къ загробной жизни. Внимая имъ, вы ежегодно заботитесь объ очищеніи совѣсти св. таинствомъ покаянія и приобщенія св. тѣла и крови Христовой; на зовъ къ богослуженіямъ вы становитесь все болѣе и болѣе усердными, на сколько ваши дряхлыя и измученныя силы позволяютъ; въ семейной жизни вы оказались болѣе мягкими и благими руководителями, въ общественной

—служите примѣромъ для поколѣнія во всемъ добромъ. И такъ, вамъ-ли не хочется воспитывать дѣтей своихъ подъ покровомъ матери церкви, у которой и сами всему доброму и полезному научились. И, дѣйствительно, задушевное наше желаніе касательно училища исполнено чрезъ одного изъ васъ же Др. Гр. Федотова, вполне понимающаго пользу и необходимость грамотности для мѣстнаго населенія. Собраніе умныхъ людей выслушало его предложеніе и оно оказалось, какъ видите, очень полезнымъ для всѣхъ васъ и вашихъ дѣтей. И такъ, начинайте же, братія, съ Богомъ воспитаніе дѣтей вашихъ прежде всего въ страхѣ Божіемъ и христіанской любви другъ къ другу, потомъ приучайте ихъ ко всему, что нужно въ семейной вашей и общественной жизни. Въ училищѣ этомъ вы нашли себѣ истинное и неоцѣненное сокровище. Берегите же его, дорожите имъ какъ зеницей ока своего, и пренебрегать имъ было бы ужаснымъ смертнымъ грѣхомъ съ вашей стороны. А вы, малыя дѣти, каждодневно отправляясь въ училище, не забывайте наставленій родителей вашихъ о томъ, что вы въ училищѣ должны постоянно внимать и размышлять, что и какъ вамъ будутъ говорить ваши учителя, что для васъ-то и училища строятся, для васъ-то и расходы земства! И какъ вы счастливы, что вамъ первымъ въ здѣшней мѣстности, придется увидѣть чистый свѣтъ вѣры Христовой и отказываться отъ вѣковыхъ заблужденій, предразсудковъ и расколовъ! Но братіе—христіане, собравшись въ это училище для испрошенія благодати св. духа у премудрости наставника—преблагаго Господа Бога на юныхъ дѣтей сихъ, начинающихъ учиться русской грамотѣ, благодати, которая содѣлала бы ихъ полезными членами церкви, отечества и на утѣшеніе васъ, родителей, помолимся и о Благочестивѣйшемъ Нашемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ, Покровителѣ и Просвѣтителѣ нашего края, который безъ Него долго, долго былъ бы еще край заброшенный.

„Господи призри съ небесе, и виждь, и посѣти виноградъ и утверди, его же насади десница Твоя“.

Въ концѣ молебна, который отправленъ былъ св. Троицѣ и пѣтъ всѣмъ духовенствомъ и мальчиками, окроплены были св. водою классныя комнаты, парты, столы и прочіе, провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, съ синоду, преосвященнѣйшему Іоанну, епископу Олонецкому и Петрозаводскому. Послѣ сего о. настоятелемъ церкви сказаны были слѣдующія слова: „Братія, христіане! покой-

ный высокопреосвященнейший Аркадій Оловецкій, память о которомъ у васъ сохраняется и которую вы должны увековечить въ сердцахъ своихъ, основавъ едиповѣрческую церковь въ епархіи нашей, много также заботился и объ устройствѣ училищъ при этихъ церквахъ. Такъ въ этой церковно-приходской школѣ, которая сразу была открыта по основаніи здѣсь едиповѣрія, отъ святаго Божія, постоянно слѣдилъ за обученіемъ дѣтей вашихъ. И вотъ его-то мудрыми начинаніями маленькая школа эта, просуществовавшая 17 лѣтъ, теперь преобразована въ сельское земское училище. Возблагодаримъ же о немъ Господа Бога, и да вселится душа его въ обителяхъ Отца Небеснаго, и да будетъ онъ, свититель Божій Аркадій, нашимъ ходатаемъ у престола Божія, а потому сотворимъ ему вѣчную память! Пѣвчіе трижды пропѣли вѣчную память. Затѣмъ пропѣли многолѣтніе учаніи и учащіяся, ревнителямъ народнаго образования, христоролюбивому воцеству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Наставникъ съ мальчиками нѣсколько разъ пропѣли народный гимнъ „Боже, Цари храни!“ предъ 62 портретами князей, королей, владѣльцевъ и императоровъ земли Русской (отъ Рюрика до Александра II), изображенныхъ на исторической картѣ тысячелѣтія Русскаго Государства. По окончаніи этой церемоніи почетные гости и волостная администрація были приглашены г. наставникомъ на обѣдъ.

Такъ-то справдывали мы открытіе Семчезерскаго училища, или переименованіе его, которое, дай Господи! пусть процвѣтаетъ для образованія народнаго. Народъ, видя такое благородное, судя по мѣсту, собраніе, выходилъ изъ училища съ особеннымъ расположеніемъ духа и говорилъ, что теперь будетъ здѣсь новое училище. Оно открыто по ревности къ образованію и по ходатайству члена земской управы и Повѣнецкаго училищнаго совѣта Д. Г. Федотовымъ. Зато уваженіе къ нему народное, будетъ служить лучшемъ для него наградою, и я со своей стороны скажу ему спасибо, сердечное спасибо!

Одинъ изъ очевидцевъ.

Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей, за сентябрь, октябрь и ноябрь 1875 года. Общее число насильственныхъ и случайныхъ смертей было:

дѣтубійствъ	1
смертубійствъ	3
самоубійствъ	1
скоропостижно умерло	24
случайныхъ смертей	44
Итого	73

Распределеніе этихъ случаевъ по категориямъ и мѣстностямъ—слѣдующее:

	Въ горо- дахъ.		Въ уѣздахъ.	
	м.	ж.	м.	ж.
I. Дѣтубійство.				
Витегра	—	—	1	—
II. Смертубійство.				
Лодейное-Поле	—	—	1	—
Витегра	—	—	—	1
Каргополь	—	—	1	—
III. Самоубійство.				
Лодейное-Поле	—	—	—	1
IV. Скоропостижно умерло отъ болѣзней.				
Петрозаводскъ	2	1	1	1
Олоонецъ	—	—	—	2
Лодейное-Поле	—	—	—	3
Витегра	—	—	1	2
Каргополь	—	—	—	3
Повѣнецъ	—	—	—	1
V. Отпавшійся.				
Олоонецъ	—	—	—	1
Лодейное-Поле	—	—	—	2
Витегра	—	—	—	2
Пудожь	—	—	—	1
Повѣнецъ	—	—	—	1
VI. Задавлено и утало съ высоты.				
Олоонецъ	—	—	—	1
Витегра	—	—	—	2
Каргополь	—	—	—	1
Пудожь	—	—	—	1
Повѣнецъ	—	—	—	1
VII. Умерло отъ удара.				
Лодейное-Поле	—	—	—	1
Витегра	—	—	—	1
VIII. Замерзло.				
Петрозаводскъ	—	—	—	1
IX. Утонуло.				
Петрозаводскъ	—	—	—	1
Олоонецъ	—	—	—	2
Лодейное-Поле	—	—	—	11
Витегра	—	—	—	2
Каргополь	—	—	—	3
Пудожь	—	—	—	1
Повѣнецъ	—	—	—	4
X. Отъ укушенія змеемъ.				
Витегра	—	—	—	1
XI. Умерло отъ друиыхъ случайностей.				
Повѣнецъ	—	—	—	1
Итого	6	2	50	15

Изъ числа показанныхъ въ графѣ смертубійствъ: 1 жен. задавлена веревкою и 1 муж. застреленъ.

1 жен. самоубійца—повѣсилась.

Изъ числа показанныхъ въ графѣ удавленныхъ и уваршихъ съ высоты погибло: 1 м. при паденіи съ тѣлеси, 2 м. при паденіи съ лѣстницъ, 1 м. при паденіи съ крыши, 1 м. и 1 ж. убиты срубленными деревьями, а 1 ж. задавлена мельничнымъ колесомъ.

Въ числѣ показанныхъ въ графѣ умершихъ отъ другихъ случайностей: 1 крестьянскій мальчикъ, оставленный отцомъ въ полѣ съ лошадыю и бороною, нечаянно запутался возжами вокругъ шеи и былъ задавленъ лошадыю и 1 дѣвочка задохлась отъ дыму въ загорѣвшейся лѣлькѣ.

Происшествія въ губерніи.

Пожары. 3 января, въ г. Лодейномъ-Полѣ, произошелъ пожаръ, во время топки печи, въ банѣ купца Григорія Дудникова, по принятымъ мѣрами былъ прекращенъ. Убытку 50 р.

— 5 января, Лодейнопольскаго уѣзда, въ дер. Намойише-Пески, отъ неумѣренной топки печи, сгорѣла баня крестьянина Якова Сухарева. Убытокъ не определенъ.

Скоропостижно-умершій. 1 января, Лодейнопольскаго уѣзда, въ селен. Вознесенъ, скоропостижно умеръ, коллежскій секретарь Веніаминъ Четвериковъ, 45 лѣтъ.

Задавленный валомъ на заводѣ. 5 января, Витегорскаго уѣзда, на заводѣ Прускаго подданнаго Гартохъ, раздавило валомъ рабочаго, крестьянина Витегорской волости, дер. Благо-ручья Василья Исакова, 19 лѣтъ.

Нанесеніе побоевъ. 1 января, Лодейнопольскаго уѣзда, въ сел. Ошгѣ, крестьянинъ Витегорскаго уѣзда, дер. Зяцки, Иванъ Ильинъ заявилъ, что при возвращеніи изъ селенія Вознесенья, на него напали неизвѣстные люди и нанесли побой, въ чемъ и обвиняется одинъ крестьянскій сынъ съ товарищами.

Подлогъ. Въ г. Витегрѣ, прикащикъ ренсковаго погреба Манина, сдѣлалъ подлогъ въ расчетной книгѣ, приписавъ выдачу денегъ 20 р. довѣренному Манина Барашкину, вмѣстѣ цифру 5 р. на 15 р.

Сбытъ фальшивой монеты. 8 января, крестьянинъ Архангельской губерніи, Клементій Кучевъ представилъ приставу 1 стана, Повѣнецкаго уѣзда, фальшивую монету 20 к. достоинства, полученную имъ отъ крестьянина Шунгской волости, Василья Федо-

рова, при размѣнѣ изъ рублеваго кредитнаго бѣлета.

Кража. 11 января, въ г. Петрозаводскѣ, въ общественномъ собраніи, похищено изъ буфета 14 бутылокъ разнаго вина и денегъ 11 р. 50 к.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 27-го января (8-го февраля), вторникъ. Королева Викторія лично открыла парламентъ. Тронная рѣчь почти исключительно занимается иностранной политикой: „Отношенія мои къ иностраннымъ державамъ—говорится въ рѣчи—сердечныя. Возстаніе въ Герцоговинѣ и Босніи, которое турецкіе войска до сихъ поръ не были въ состояніи побороть, возбудило интересъ великихъ державъ. Я сочла долгомъ не оставаться въ сторонѣ отъ примирительныхъ попытокъ дружественныхъ союзныхъ державъ, и потому, съ полнымъ уваженіемъ къ верховнымъ правамъ султана, присоединилась къ энергической рекомендаціи такихъ административныхъ реформъ, которыя способны устранить основательныя жалобы христіанъ. Я согласилась, оградивъ право вашего утвержденія, на покупку суэзскихъ акцій хедива, и надѣюсь на одобреніе этой сдѣлки, глубоко затрогивающей общественные интересы. Слѣдствіе, назначенное китайскимъ правительствомъ по поводу прошлагодняго нападенія на западно-китайскую экспедицію, надѣюсь, обнаружитъ и накажетъ виновныхъ. Когда непосредственное владычество надъ Индіей перешло къ великобританской коронѣ, королевскій титулъ не получилъ никакого дополненія. Я воспользовалась посѣщеніемъ Индіи княземъ Уэльскимъ для внесенія билля по этому предмету. Королевская коммисія разслѣдуетъ вопросъ объ отношеніи къ бѣглымъ невольникамъ британскихъ судовъ, находящихся въ иностранныхъ водахъ. Вѣшателство великобританскихъ войскъ, по случаю убіенія высвѣдѣннаго чиновника, возстановило, надобно надѣяться, вліяніе Великобританіи и порядокъ въ колоніяхъ на берегахъ Малаккаго пролива“. Тронная рѣчь объявляетъ о внесеніи биллей: объ учрежденіи апелляціонной инстанціи, о народномъ обученіи и о торговомъ мореходствѣ.

Нью-Йоркъ, 28-го января, (9-го февраля), среда. Вчерашній громаднѣйшій пожаръ истребилъ множество домовъ, двѣ гостиницы и

большое число магазиновъ. Убытокъ опредѣляется въ 3,000,000 долларѣвъ.

Вуда-Пештъ, 28-го января (9-го февраля), среда. На сходкѣ либеральной партіи министр-президентъ Коломанъ Тиша предложилъ проектъ закона о внесеніи заслугъ покойнаго Деака въ кодексъ законовъ страны и о сооруженіи ему памятника путемъ національной подписки. Сходка приняла этотъ законопроектъ съ изъявленіемъ живѣйшаго сочувствія.

Верлинъ, 28-го января, (9-го февраля), среда. Въ сегодняшнемъ засѣданіи германскаго парламента, при третьемъ чтеніи дополненія къ уголовнымъ законамъ, князь Бисмаркъ потребовалъ слова и, въ пространной рѣчи, возсталъ противъ искаженія фактовъ и оклеветанія путемъ печати, которыя прошлой весной дошли до измышленія опасеній за войну. Онъ рѣшительно отвергаетъ существованіе офиціозныхъ газетъ корреспондентовъ. „Мы—сказалъ Бисмаркъ—живемъ въ глубочайшемъ мирѣ, не стремимся къ завоеваніямъ, довольны тѣмъ, чѣмъ владѣемъ, не думаемъ угрожать никому, и все же возникаютъ подобныя слухи!“ Затѣмъ князь Бисмаркъ изобразилъ агитацію социальнo-демократической прессы и выставилъ на видъ оклеветаніе, которому подвергались, въ прошлое лѣто, министры, со стороны „Крестовой Газеты“. Продолженіе преній отсрочено до четверга

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 4 до 7 часовъ по полудни. Плата за чтеніе книгъ 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

Олонецкій естественно-промышленный и историческо-этнографическій музей. Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чемъ публикуется въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣть музей во всякое время, кромѣ назначаемыхъ дней, обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернскаго статистическаго комитета А. И. Иванову (жительствоющему на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

Горный музей. Помѣщается въ казенномъ домѣ горнаго вѣдомства, противъ почтамта.

Почты. Приходятъ и отходятъ по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ. Кромѣ того, во время навигаціи почта изъ С.-Петербурга получается на одномъ изъ пароходовъ.

Телеграфная станція. Время дѣйствія ограниченное. Денежи принимаются съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера, на русскомъ языкѣ.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больницѣ.

Съ 28-го января по 4-е февраля.

Состояло больныхъ.		Прибыло.		Выздоровѣло.		Умерло.		Остается больныхъ.	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
58	13	16	1	20	2	—	—	54	12

Петрозаводская богадѣльня учреждена на 30 человекъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи 31 человекъ. Вакацій нѣтъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ теченіе января вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Сборникъ „ЖЕНСКІЯ РУКОДѢЛЬЯ“. 1876 года. № 1. Содержаніе: Одинъ тамбурный и одинъ канвовый узоръ. Одна раскрашенная модная картинка. Одинъ листъ рисунковъ бѣлья. Одна вырѣзная модель.

На оберткѣ и на рисункѣ бѣлья напечатаны: Описаніе приложеній. Новый способъ стирать и гладить бѣлье. Объявленія.

Подписная цѣна на годъ 3 р. 50 к. съ пересылкою.

Контора редакціи въ С.-Петербурѣ, въ Гороховой улицѣ, домъ № 55.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ СВѢТЪ. Январь, 1876 года.—Содержаніе музыкальныхъ піесъ: А. Рубинштейнъ—Impromptu. Saint-Saëns Cam.—Danse macabre. Средбольскій—двѣ піески. Loeschhorn: a) Sérénade Espagnole; b) Saltarella. Baumfelder—Fröhliches Wandern. Strauss, E.—Giroflé Girofla.—Valse. Берлиозъ—Увертюра „Король Лиръ“, въ четыре ру-

ки. Для пѣнія: Изъ моей великой скорби, романсъ Ц. Кюи и Отчего вдругъ зашѣлъ соловей, романсъ Давыдова.

Подписка на журналъ „Музыкальный Свѣтъ“ съ „Газетою музыки, театра и изящныхъ искусствъ“, выходящею еженедѣльно, и преміей двухъ оперъ на выборъ изъ 50 номеровъ, продолжается. Подписная цѣна, съ пересылкой 11 р. 50 к.

Подписная цѣна на газету „музыки, театра и изящныхъ искусствъ“ „Музыкальный Свѣтъ“ безъ нотнаго журнала: съ пересылкой 5 р. 50 к.

Подписка принимается въ главной конто-

ръ „Музыкальнаго Свѣта“, въ конторѣ центрального музыкальнаго агентства, на Невскомъ проспектѣ, д. № 27, надъ Милютинимъ рядомъ.

Редакторъ-издатель П. С. Макаровъ.

Издатель Н. П. Карцовъ.

ПЧЕЛА. Русская Иллюстрація. Ежедѣльный журналъ искусствъ, литературы, политики и общественной жизни. 1876 г. № 1.

Кромѣ полиграфическихъ, помещенныхъ въ текстѣ, приложена гравюра съ картины В. Е. Маковского: Ожиданіе у острога.

Цѣна журнала на годъ 10 руб. съ пересылкою.

Контора журнала помещается въ С.-Петербургѣ, по Гороховой улицѣ, д. № 44.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

„В Л И Н Ы“

подають въ гостинницѣ Палермо, въ продолженіе Сырвой недѣли. Цѣна умѣренная.

Содержатель Шмидтъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудни.				Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Января: 29 четвергъ . . .	761,0	— 11,0°	З оч. сил.	ясно.	760,4	— 8,7°	ЗСЗ сред.	ясно.	759,8	— 9,1°	З сил.	пасм.
30 пятница . . .	759,7	— 8,7°	З слаб.	пасм.	759,5	— 6,3°	СЗ слаб.	пасм.	761,5	— 8,1°	С сред.	—
31 суббота . . .	765,0	— 10,9°	ССЗ сред.	ясно.	765,6	— 9,1°	—	полус.	762,9	— 9,7°	ЗСЗ сил.	—
Февраля: 1 воскресенье . . .	758,1	— 9,6°	З оч. слн.	пасм.	757,1	— 8,0°	З сил.	пасм.	754,3	— 8,1°	ЗСЗ оч. с.	—
2 понедѣльникъ . . .	755,5	— 10,2°	СВ сред.	полус.	760,5	— 14,1°	СВ сил.	ясно.	763,0	— 23,5°	СЗ сред.	ясно.
3 вторникъ . . .	761,0	— 15,0°	З буря.	пасм.	760,2	— 10,4°	З буря.	пасм.	758,6	— 12,8°	З буря.	облач.
4 среда . . .	755,2	— 16,7°	З сред.	ясно.	752,6	— 14,3°	З сил.	ясно.	748,7	— 23,3°	Тихо.	ясно.

Примѣчаніе. 30 утромъ снѣжинки, съ 11 ч. пополуночи до 1 ч. пополудни снѣжокъ, тоже самое въ 4 ч. пополудни. 31 въ 8 ч. вечера снѣжокъ, 1 утромъ крупа. 2 утромъ снѣжинки. 3 утромъ крупа.

Съ 2-го съ 7 ч. утра до 4-го того же времени выпало метеорнаго осадка = 1,5 миллиметра.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкій.

Д О З В О Л Е Н О Ц Е Н З У Р О Ю . 7-го февраля 1876 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.